

广州一公办幼儿园太过分

# 每名家长要给孩子买27套校服

又是一年开学时,在“广州妈妈网”上一则《西村幼儿园,入学需一次购买校服28件(记者注:实为27件)1065元》的帖子引起网民关注。网帖以该幼儿园家长的名义称:明明是不合理收费却强制征收,怒斥幼儿园收费潜规则。

学校是否违背自愿原则额外收费?为每位幼儿购置20多件校服是否必要?这是否符合幼儿园收费的名目和标准?对于群众意见集中的幼儿园收费问题,有关主管部门该如何监管?记者对此进行了调查。



核心网事

## 网揭广州一公立幼儿园“入学需一次购买校服28件1065元”

9月初各级各类学校陆续开学,一些教育乱收费现象又开始浮出水面。这则《西村幼儿园,入学需一次购买校服28件1065元》网帖称:广州市荔湾区协和幼儿园(即西村幼儿园)在发给家长的《新生校服明细和操作提示》中明确写道:“请家长整合您孩子日常穿着衣服的尺码,

于家长会当天在班主任处领取校服订购回条,并于新生家长会后交回。”

同时网帖还详细记录了校服的数量和价格:夏季针织上衣4件、夏季梭织短裤4件、春季梭织中袖3件、春季梭织八分裤3件、春秋季风衣2件、秋季梭织长衬3件、秋季梭

织长裤3件、秋季梭织马甲1件、冬季棉服2件、罩衣2件、书包1个,小班1065元,小、中、大班1005元。

发帖人称:孩子马上就要去协和幼儿园上学了,这可是盼了好久的事情,但是召开家长会时,令我震惊的是当天需要订购校服及缴费,每人多达28件(含1个书包)1065

元!这等于就是强制性收费,不交孩子就上不了学了!

另一位跟贴者说,入园前有的家长就已经花了好几万元,好不容易等到孩子入学了,可是发现还要交一大堆钱,校服、被服、文具,样样都是钱,是一间幼儿园的霸王收费还是大多数幼儿园都是这样?

记者调查

## 校方:购买27件校服只是“建议”

该幼儿园园长周志芬在接受记者采访时对此事做出4点回应:第一,确实存在学生入学订购27件校服和1个书包的事,但是校方只是“建议”购买,并非强制性要求。“家长如果不想买校服也是可以的,也允许孩子们不穿校服来上课”。该幼儿园500名左右的学生中绝大部分都“自愿”订购了

校服。

第二,幼儿园订购校服是出于构建校园文化和学生保健的角度考虑。学生统一着装能防止攀比,凸显幼儿园的总体形象,增强幼儿园的团队精神,学校统一订购能保证衣服的质优价廉。

第三,27件校服的数量是必要的。27件校服是孩子一年中要穿

的,而且也不是以后每年都要买这么多。幼儿园每天都要安排两个小时的户外活动,孩子们出汗很多,夏天他们穿一套来上学,备一套待出汗之后换,另外两套则第二天使用,所以4套夏天的校服能正好满足孩子的保健需求,秋天和冬天的服装也是根据季节特点而设计的。

第四,学校没有通过让学生购买校服“创收”。周志芬说,目前在没有幼儿园校服规定出台的情况下,该幼儿园已经参照了中小学校服的管理和规定进行规范,由符合政府校服招标要求的定点公司制作并销售,学生交的钱都是给到厂家,学校不留一分钱。

## 教育部门:幼儿园向学生收取校服费属违规

根据广州市物价局、教育局等部门对广州市幼儿园收费管理的规定,广州市各类幼儿园必须取得物价局核发的《广东省收费许可证》,按规定的项目和标准进行收费。

广州市教育局纪委、监察室负责人向记者表示,对公办幼儿园核准的收费项目里,校服费并不在其列,幼儿园向学生收取校服费是违规的。虽然校方称校服费是家长自

愿交的,但《新生校服明细和操作提示》书面文字上,并没有明确注明“自愿”。该负责人称,之所以没有幼儿园校服的相关规定,是因为幼儿园统一校服没有太大必要。

记者在这家幼儿园看到,虽然校方要求学生购买了如此多的校服,但实际上幼儿园的孩子并未统一着校服上学。有网友质疑:校服是都买了,但穿不穿校服上课随便你,这种自相矛盾的做法就是所谓的构

建校园文化吗?

广东省人民政府督学李伟成也认为,即使幼儿园未提出强制性购买校服的要求,但家长觉得自己的小孩如果不买校服,穿自己的衣服去学校的话,会被别的孩子歧视。所以只要幼儿园提出,家长一般都会购买。所以强制与不强制,关键是看园方是否提出这样的要求。如果提出就是变相对家长的强制要求,这是不对的。

李伟成说,公立幼儿园不应让学生买太多校服,可以全年预备夏天、冬天各一套。国外的幼儿园基本没有统一的校服。从幼儿健康成长的角度看,孩子也不需要那么多校服,关键是要让孩子穿得舒服得体。

对于该幼儿园是否存在借要求学生购买校服“创收”的情况,相关部门称已经在调查之中。

——延伸阅读——

## 名目繁多的幼儿园收费何时休?

记者从有关部门了解到,开学之初,关于幼儿园乱收费的投诉相当集中。除保教费、伙食费、体检费、借读费、假期留园费等是物价、教育等部门允许的收费项目外,校服费、IC卡费、入园购置费、入园押金、保安费、生日费等各种违规收费项目层出不穷。

根据《广州市幼儿教育管理规定》第十七条,民办幼儿园可自行制定收费标准,但应报物价管理部门及教育行政部门备案;其他各类幼儿园实行收费许可证制度,按级收费,不得擅自收费项目和提高收费标准。

记者调查发现,民办幼儿园“天价”收费日渐普遍,很多并未在有关部门备案,由于备案的非强制性,给监管带来难度。而公办幼儿园的收费标准由于是2000年制定的,随着物价水平的提高,很多公办幼儿园认为10年前制定的收费标准偏低,因而巧立名目增加“服务性收费”提高收费标准。

李伟成说,公立幼儿园目前对托管费等必要性收费是有规定的,但是对校服等服务性收费无规定,不少幼儿园从学费、托费之外去想办法赚钱,是不应该的。

他说,就目前来看,物价部门和教育部门的监管比较粗放,具体的事情难以做到,主要还是靠幼儿园自律和社会的广泛监督。其实有关部门可以按照量化标准进行规范,比如餐食的标准是多少,超出哪一级标准就应该申报。现在都在校务公开,这个也可以公开。最好是建立家长委员会,由园方和家长共同协商,家长委员会来对收费把关。

专家认为,尽管国家对托管费以外的一些服务性收费没有明确规定,但我们的办园方应当从家长的需要来考虑问题。公办幼儿园要以公共利益为核心,私立幼儿园也不能为了经济效益而放弃了社会效益,毕竟教育是公益事业,各类幼儿园举办者都要坚持国家幼儿教育方针和为社会多做贡献的思想。

(据新华社电)